

全面推进美丽中国建设

——习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话催人奋进

7月17日至18日,全国生态环境保护大会在北京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,强调全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

广大干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示,习近平总书记的重要讲话系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措,为进一步加强生态环境保护、推进生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。要信心百倍、真抓实干,扎实推进污染防治等重点工作,奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

新时代生态文明建设的成就举世瞩目

翻开河北省大气环境质量“气质日历”,页面颜色由代表污染的深色逐渐过渡到代表优良的浅色,记录了由“雾霾重”到“蓝天常驻”的巨变:2022年的优良天数比2013年增加了121天。

“河北大气环境的蝶变,正是新时代生态文明建设的生动体现。”河北省生态环境厅大气环境处处长钱鹏说,“习近平总书记指出,经过顽强努力,我国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。这让我们每一位环保人感到自豪。”

盛夏时节,浙江安吉,漫山翠竹。依托山清水秀的生态“背景板”,露营基地、文创产业园等新业态不断涌现,吸引了来自五湖四海的游客,也富了当地村民的口袋。

习近平总书记提出四个“重大转变”,其中坚持转变观念、压实责任,不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性,实现由被动应对到主动作为的重大转变,这一点令广大安吉群众感受深刻。

安吉余村村民潘春林说,安吉是“两山”理念发源地,当地干部群众主动投身生态文明建设,包括余村在内的乡村实现从“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”到“全村皆景区,开门是花园”的蜕变。如今,“绿水青山就是金山银山”理念深入人心,保护生态环境成了当地百姓的自觉行动。

习近平总书记在讲话中指出:“党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。”生态环境部环境规划院总工程师万军对此深有感触。

“新时代生态文明建设成就举世瞩目。十年来,我国经济持续快速增长的同时,生态环境质量持续改善,绿色发展水平不断提高。”万军说,在习近平生态文明思想的指引下,我国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

深刻领会新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系

总结新时代十年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,习近平总书记在大会上深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的几个重大关系。

现场聆听总书记的重要讲话,自然资源部国土空间生态修复司司长王磊表示:“作为生态保护修复工作者,我们很受鼓舞,同时也深感责任重大。总书记的重要讲话为我们指明了下一步工作的方向。”

王磊表示,要深入学习领会总书记关于“自然恢复和人工修复的关系”的重要论述,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,尊重自然规律,科学分类施策,确保生态保护修复取得实实在在的成效。

被誉为广州“绿心”的海珠国家湿地公园,是我国特大城市中面积最大的城央湿地。湿地良好的生态环境提升了区域核心竞争力。目前,与湿地毗邻的琶洲人工智能与数字经济试验区已吸引50多家互联网、数字经济企业入驻。

广州市海珠区副区长陈伟锋说:“总书记指出,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势。海珠湿地的保护和发展,生动说明我们能够探索走出一条生态保护与经济发展相得益彰的道路。”

7月的查干湖,碧波荡漾。湖畔,马鞭草、百合、芍药等植物形成了五彩斑斓的花海,吸引游客驻足拍照。

吉林查干湖生态旅游集团有限责任公司工作人员王岩说,查干湖生态环境越来越好,前来栖息的鸟类也越来越多。下一

谱写新时代生态文明建设新篇章

——论学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上重要讲话

人民日报评论员

“必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,谱写新时代生态文明建设新篇章。”在全国生态环境保护大会上,习近平总书记从新时代坚持和发展中国特色社会主义,实现强国建设、民族复兴宏伟目标的战略高度,全面总结我国生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就,深入分析当前生态文明建设面临的形势,深刻阐述新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系,系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,提出到2035年“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现”的目标任务,围绕“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”作出重大部署。要深刻认识到,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,尊重自然、顺应自然、保护自然是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。同时必须清醒看到,我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。只有坚持以习近平生态文明思想为指导,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,才能实现中华民族永续发展。

习近平总书记强调:“今后5年是美丽中国建设的重要时期”。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,正确处理好高质量发展和高水平保护的关系、重点攻坚和协同治理的关系、自然恢复和人工修复的关系、外部约束和内生动力的关系、“双碳”承诺和自主行动的关系,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,谱写新时代生态文明建设新篇章。

新时代生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,最根本在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。指出“人与自然是生命共同体。生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存”,强调“生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题,要从根本上解决生态环境问题,必须贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念”……习近平总书记深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想。这一重要思想,系统回答了建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度。

(新华社北京7月19日电 载7月20日《人民日报》)

修复监管,开展国家公园管护站所及道路建设和修缮,用好新技术,为开展科学管护和研究提供支撑,一定要为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的自然环境。

习近平总书记强调,要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

洱海之畔,云南省大理市湾桥镇古生村科技小院,中国农业大学硕士研究生汤博文忙着跟老师、同学们一起出门去采集农田尾水样本。

汤博文介绍,他们已在村子及周边约4.8平方公里范围内构建起农业面源污染监测网,正努力推广绿色生态种植模式,指导当地村民使用绿色智能肥料,减少对洱海的污染,破解洱海保护与农业高质量协同发展难题。

健全美丽中国建设保障体系,要统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”。

三峡集团所属长江环保集团安徽区域公司负责人黄荣敏表示,新征程上,要按照总书记部署,从解决突出生态环境问题入手,注重点面结合、标本兼治,突出科技支撑,以城市智慧水管管家为抓手,助力长江经济带生态优先、绿色发展,为保护中华民族母亲河贡献力量。

(新华社记者

(新华社北京7月19日电)

上半年全国一般公共预算收入同比增长13.3%

新华社北京7月19日电 财政部19日发布数据显示,今年上半年,全国一般公共预算收入119203亿元,同比增长13.3%。

分中央和地方看,今年上半年,中央一般公共预算收入53884亿元,同比增长13.1%;地方一般公共预算本级收入65319亿元,同比增长13.5%。

财政部国库支付中心副主任薛虓乾在当日财政部举行的新闻发布会上表示,上半年财政收入增幅较高,除经济恢复性增长带动外,主要是去年4月份开始实施大规模增值税留抵退税政策、集中退税较多,拉低基数。

从主要税收收入项目看,今年上半年,国内增值税37503

亿元,同比增长96%,主要是去年同期留抵退税较多,基数较低;国内消费税8272亿元,同比下降13.4%;企业所得税26859亿元,同比下降5.4%;个人所得税7800亿元,同比下降0.6%;进口货物增值税、消费税9234亿元,同比下降9.5%;关税1251亿元,同比下降13.6%。

“从后期收入走势看,我国经济运行整体回升向好将为财政收入增长提供重要支撑。但随着去年下半年留抵退税逐步恢复常态,今年下半年留抵退税同比少退的不可比因素会逐步消退,月度财政收入增幅将相应有所回落,总体会与经济税源增长相适应。”薛虓乾说。

“总书记的重要讲话,更加坚定了我们保护生态系统多样性的决心。”阿达比亚特说,下一步,他们将切实加强生态保护

财政支出方面,今年上半年,全国一般公共预算支出133893亿元,同比增长3.9%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出16666亿元,同比增长6.6%;地方一般公共预算支出117227亿元,同比增长3.5%。“各级财政部门加强财政资源统筹,保持必要支出强度,持续加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入,基本民生、乡村振兴、区域重大战略、教育、科技攻关等重点支出得到有力保障。”薛虓乾说。

全国政府性基金预算收支方面,今年上半年,全国政府性基金预算收入23506亿元,同比下降16%;全国政府性基金预算支出43222亿元,同比下降21.2%。

上半年青岛外贸进出口总值同比增9.2%

(上接第一版)青岛有进出口实绩的外贸企业2.17万家,占全省同期近42%。其中,市场适应性强、经营灵活度高的民营企业担纲外贸稳增长的主力军。上半年,青岛市民营企业进出口3085.7亿元,增长17.7%,占进出口总值的71.7%,占比提升5.2个百分点。

外贸潜力更足。上半年,青岛“制造”“智造”的机电产品颇受海外市场认可,出口1129.2亿元,增长9.2%,占出口总值的48.6%,占比提升2.6个百分点。其中,家用电器、汽车零配件、计算机与通信技术出口分别增长了13.9%、7.1%和23.1%。农产品这一青岛优势产业也稳步发展,出口同比增长7.8%,占出口总值的9%。

市场更加多元。RCEP对15个签署国全面生效,中国与

新加坡宣布实质性完成自贸协定升级后续谈判……今年以来,中国自由贸易区“朋友圈”不断扩容,外贸企业扩展国际合作空间迎来新机遇。上半年,东盟是青岛市第一大贸易市场,青岛对东盟进出口830.1亿元,增长29.3%,占进出口总值的19.3%;对欧盟进出口476.8亿元,增长8.9%;对美国进出口471.8亿元,下降0.9%。同期,对RCEP其他成员国进出口1638.7亿元,增长8.5%,占进出口总值的38.1%;对“一带一路”沿线国家进出口1590.4亿元,增长28.2%,占进出口总值的36.9%。

此外,大宗商品是拉动进口增长的主力。上半年,青岛市16类大宗商品进口1183.5亿元,增长25.4%,占进口总值的59.7%,占比提升4.1个百分点,拉动进口增长14.1个百分点。其中,原油进口1085.8万吨,价值412.1亿元,增长29%;成品油进口352.7万吨,价值121.1亿元,增长13.2%;大豆进口205.6万吨,价值88.8亿元,增长44.6%。同期,农产品进口446.2亿元,增长28.7%;机电产品进口259.5亿元,增长2.1%。

推进人与自然和谐共生的现代化

——国际社会高度评价习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话

全国生态环境保护大会17日至18日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,强调全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

多国官员、环保等领域专家学者高度评价习近平总书记的重要讲话,认为中国持续推进生态文明建设,取得举世瞩目的巨大成就,实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变,相信中国将继续为全球可持续发展、建设更加美好的世界作出重要贡献,为世界各国绿色发展提供宝贵借鉴。

“从大城市到农村,我看到巨大转变”

习近平总书记在讲话中全面总结了我国生态文明建设取得的举世瞩目的成就特别是历史性、转折性、全局性变化,强调经过顽强努力,我国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迪认为,讲话体现出尊重自然、顺应自然、保护自然的可持续发展理念,为如何平衡发展和生态环境保护指明了方向。过去10年,中国相关部门携手合作,致力于在保护环境的前提下实现发展目标,并为此采取了切实行动。

“从大城市到农村,我看到中国生态环境的巨大转变。天空越来越干净,街道上电动汽车的数量越来越多。”巴西ABC联邦大学“外交政策观察站”研究员费利佩·波尔图对中国在生态文明建设方面取得的巨大成就深有感触。在他看来,这离不开政策支持和人民对可持续发展理念的认同,绿水青山就是金山银山的理念在中国很多地方已经变为现实。

美国国家人文科学院院士小约翰·柯布说,生态文明建设是有重大价值的奋斗目标。中国高度重视可持续发展,把生态文明建设纳入国家发展战略总体布局,中国在环保和应对气候变化等方面作出了积极努力。

土耳其促进土中文化交流人士伊凡·卡斯勒访华时发现,“中国的新能源汽车产业蓬勃发展,风能、太阳能等绿色能源科技也令人印象深刻。”他特别提到,中国企业把先进的风能和太阳能发电技术带到土耳其,助力土耳其的绿色发展。

不久前访问中国的沙特阿拉伯国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说,中国宁夏西海固地区发生巨变的故事让他印象尤为深刻。中国持续推进生态文明建设不仅让中国越来越美丽,也为世界各国在防治荒漠化、减少碳排放等方面提供了宝贵经验。

斯里兰卡环保人士萨吉瓦·恰米卡拉说,中国在发展过程中高度重视环境问题,逐步构建了适合不同地域特点的生态环境管理体系。中国正努力建设美丽中国,绿色发展是中国的坚定承诺。

“从根本上造福人民,也启发许多国家”

习近平总书记在讲话中深入分析了当前生态文明建设面临的形势,深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系,系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措。

联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次到中国参观考察,深刻感受到讲话中强调的“牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”的意义。索尔海姆对讲话中强调的“要加强科技支撑”“建设绿色智慧的数字生态文明”等理念深表认同。他说,中国在不少地区实施无人机精准飞播造林,还将人工智能等高科技手段用于保护濒危动物,都取得了重要成果,“值得其他国家学习。”

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔非常关注讲话中有关“正确处理高质量发展和高水平保护的关系”的论述。“在内蒙古自治区,我目睹了中国在荒漠化治理方面取得的巨大成就。中方援建的蒙内铁路项目也非常注重保护当地生态,中国的生态保护理念在肯尼亚也得到了实践。”

非政府组织卢旺达绿色建筑组织研究员让·穆希瓦对讲话中有关“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”论点印象深刻。他说:“中国已将绿色发展作为现代化的关键因素,这将从根本上造福人民,也启发许多国家。”

曾参与埃及环保合作项目的埃及环境部生态专家阿德尔·苏莱曼说:“垃圾问题是世界上最严重的环境问题之一。通过更高效回收利用垃圾,中国大大减少了垃圾给环境带来的负面影响,中国还与其他国家分享相关技术,对全球环境保护起到了积极推动作用。”

乌兹别克斯坦政治分析人士库尔班诺夫说,中国在生态环境保护方面的举措和丰富经验,有助于包括乌兹别克斯坦在内的中亚国家推动绿色发展,促进经济可持续增长。

“中国为全球环境治理作出实实在在的贡献”

习近平总书记在讲话中强调,党的十八大以来,我们紧跟时代、放眼世界,承担大国责任、展现大国担当,实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。多国人士对此深表认同,称赞中国为促进全球环境治理所作贡献。

柬埔寨塞政府发言人帕西潘注意到,中方在柬埔寨金港高速公路、国家体育场等项目时非常注重环境保护,也推动了柬方的绿色发展。他说,中国持续推进生态文明建设坚持以人民为中心,中国以自身努力为全球绿色低碳发展作出重要贡献。

“从萨尔普勒斯的石油项目等不少阿中合作项目中可以看出,中国政府和企业非常重视保护当地自然环境。”阿富汗科学院区域研究中心副研究员伊姆兰·扎卡里亚说,中国与“一带一路”沿线国家一道致力于生态环境保护,加强与相关国家及环保组织的联系,在设计和开展项目时注重遵守相关国际环保规范。

“中国一直在探索经济发展和保护环境之间的平衡,这为世界带来重要启示。”卢旺达环境规划署专家格雷格·巴昆齐指出,中国实施积极应对气候变化国家战略,提出“双碳”目标并将其纳入生态文明建设整体布局,建成全球最大的清洁能源系统。“作为最大的发展中国家,中国在环境保护和可持续发展方面的举措和经验成就对世界具有重要意义。”

约旦舒巴克风电场现场经理马哈茂德·阿勒哈马迪耶切身感受到中企参与项目运营后发生的积极变化:“中国企业参与运营后,项目整体发电效率提高了两个百分点,项目预计每年可满足约3万户家庭用电,可减少二氧化碳排放约7.5万吨/节、节水约13万立方米。”“中国清洁能源产业处于全球领先地位,中国积极与世界分享相关技术和经验,对各国推进绿色低碳转型意义重大。”

法国国际问题专家让·皮埃尔·帕日以中国成为全球增加森林资源最多的国家为例说,“只有坚决、切实的行动才能带来生态环境的美化。中国在促进全球环境治理、携手各国推进人与自然和谐共生方面作出了突出贡献。”

新华社记者(据新华社北京7月19日电)

(上接第一版)

王鲁明强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于城市工作的重要论述,坚持以人民为中心,抓紧抓实抓细城市更新建设十大攻坚行动,紧扣群众需求,听取群众意见,发动群众参与,一切为了群众,一切依靠群众,把工作做到群众心坎上,让市民群众有更多获得感。全市各级人大要增强一线意识,围绕中心、服务大局,充分发挥立法、监督、重大事项决定、调研等职能作用,深入一线,主动作为,多做贡献。要充分发挥好人大代表的主体作用,组织人大代表在城市更新建设工作中履好职、尽好责,团结基层群众共建共治共享美好家园。

代表们纷纷表示,城市更新建设是为老百姓干实事、谋福祉,作为人大代表理应参与其中,发挥作用,多办实事,多做贡献,形成合力,共同把城市建设得更加美好。

李红兵、韩守信、张建刚、陈金国、张元升、华玉松参加视察。市政府有关负责人、各区市人大常委会主任、市城市更新和城市建设总指挥部有关负责人参加。